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Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

Съветът направи преглед на напредъка по реформата на рамката за 
икономическо управление в ЕС.  

Основни резултати 

 Министрите продължиха дискусиите по пакета от законодателни 
предложения относно изменението на фискалните правила в ЕС. 

България счита, че реформата на фискалните правила следва 
да отчита необходимостта от инвестиции и същевременно да 
има за цел запазване на средносрочната и дългосрочната 
устойчивост на публичните финанси. Трябва да се постигне 
баланс между фискална устойчивост и растеж. 

Приветстваме постигнатия напредък в преговорите по 
законодателното предложение, но е нужна допълнителна 
работа, за да се направи ясно разграничение между третирането 
на фискално благоразумните държави и тези, които не спазват 
правилата. 

 Председателството представи доклад за напредъка по коригирания пакет за 
следващото поколение собствени ресурси за бюджета на ЕС. През декември 
2021 г. Европейската комисия представи изменение на решението за 
собствените ресурси, като предложи да се въведе пакет от три нови собствени 
ресурси: 

 ресурси, генерирани от механизма за корекция на въглеродните 
емисии на границите, който определя цените на емисиите от CO2 от 
някои вносни стоки; 

 приходи от преразгледаната система на ЕС за търговия с емисии, която 
определя цените на емисиите на въглероден двуокис; 

 собствен ресурс на база преразпределените печалби на много големи 
многонационални дружества (в рамките на първия стълб от 
споразумението на ОИСР/Г-20 относно международното корпоративно 
данъчно облагане); 

България счита, че докладът за напредъка обективно 
отразява дискусиите – както духа им, така и конкретните 
позиции, подкрепени от различни групи държави членки. Доволни 
сме по-специално, че докладът предава общия скептицизъм 
спрямо предложените нови собствени ресурси като основа за 
дискусия и широко подкрепената позиция, че настоящата система 
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на собствените ресурси е напълно способна да покрие 
погашенията за инструмента „Следващо поколение ЕС“. 

 Председателството ще представи доклад за напредъка по пакета за 
единната валута. Пакетът се състои от предложение за определяне на 
правната рамка за евентуалното въвеждане на цифрово евро и 
предложение относно статута на евробанкнотите и евромонетите като 
законно платежно средство.  

Според новите правила цифровото евро ще допълва парите в брой и ще 
бъде достъпно за широката общественост. 

 В рамките на регулярната тема за икономическото възстановяване в 
Европа след пандемията от COVID-19 участниците в заседанието обсъдиха 
изпълнението на Механизма за възстановяване и устойчивост и Съветът 
прие решения за изпълнение, с които бяха одобрени измененията на 
плановете за възстановяване и устойчивост на Белгия, Хърватия, Кипър, 
Германия, Гърция, Финландия, Унгария, Ирландия, Италия, Латвия, Полша, 
Румъния и България. 

 Министрите обмениха мнения относно икономическите и финансовите 
последствия от агресията на Русия срещу Украйна.  

 Европейската комисия представи есенния пакет, с който се поставя 
началото на годишния цикъл на координация на икономическата политика 
на ЕС за 2024 г. Пакетът включва Годишната стратегия на ЕС за устойчив 
растеж за 2024 г., Доклада за механизма за предупреждение за 2024 г. и 
проект на препоръка на Съвета относно икономическата политика на 
еврозоната. 

Годишната стратегия за устойчив растеж за 2024 г. определя приоритетите 
за икономическите политики, като се ангажира с укрепване на 
дългосрочната си конкурентоспособност и изграждане на устойчива 
икономическа база чрез справяне със структурните предизвикателства. 
Четирите измерения на Годишната стратегия за устойчив растеж се запазват, 
по-специално: макроикономическа стабилност, устойчивост на околната 
среда, производителност и справедливост, освен това се засилва тяхното 
значение и взаимосвързаност. Цикълът на Европейския семестър за 2024 г. 
ще направи равносметка на текущото изпълнение на Плановете на 
възстановяване и устойчивост и програмите на политиката на сближаване, 
като ще проучи как те взаимно се допълват по отношение на финансирането 
и резултатите от политиката. Фокусът ще бъде по-специално върху 
взаимното допълване между Механизма за възстановяване и устойчивост и 
фондовете на политиката на сближаване, показвайки как реформите 
действат като ключови фактори за инвестиции на различни нива. Плановете 
за възстановяване и устойчивост имат ключов принос към четирите 
измерения на конкурентоспособността. 

Докладът за механизма за ранно предупреждение идентифицира 11 
държави членки – Кипър, Франция, Германия, Гърция, Италия, Унгария, 
Нидерландия, Португалия, Румъния, Испания и Швеция, чиито икономики 
изпитват дисбаланси или прекомерни дисбаланси през 2023 г. За тези 
държави Европейската комисия ще изготви задълбочени прегледи, което ще 
позволи поставянето на по-точна икономическа оценка за развитието на 
дисбалансите и макроикономическите рисковете пред икономиките им.  

възстановяване и 
устойчивост 

 Икономически и финансови 
последствия от агресията на 
Русия срещу Украйна 

 Европейски семестър 2024 г.  
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Според заключенията на доклада, към момента, няма основание за 
провеждане на задълбочени прегледи за останалите 15 държави членки, 
сред които e и България. 

Министерство на финансите 

София 1040  
ул. "Г. С. Раковски" 102 
Дирекция "Европейски въпроси 
и политики" 
Тел.: (02) 9859 2193 
Е-mail: ecfinpol@minfin.bg 
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